



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

习近平的黄河情怀

黄河落天走东海，万里写入胸怀间。
从青藏高原出发，穿高山、越峡谷、汇百川、纳千流，黄河在神州大地奔腾5400余公里，哺育了千千万万的华夏儿女、滋养了辉煌灿烂的中华文明。
习近平总书记牵挂着这条中华民族的母亲河，党的十八大以来，踏遍黄河上中下游9省区，目光所及、驻足所思，尽是对母亲河未来的深谋远虑。
“让黄河成为造福人民的幸福河。”
言之殷殷、情之切切，九曲黄河激荡起更为雄浑的新时代交响。

大河之治——“中华民族治理黄河的历史也是一部治国史”

2019年9月17日，河南郑州，黄河博物馆“千秋治河”展厅。
在一幅历史上的黄河改道图前，习近平总书记久久凝视。
从决溢范围北至天津，南达江淮，纵横25万平方公里，摇摆不定的流线如厉鞭抽向大地，给百姓带来苦难。
黄河既是中华民族的母亲河、生命线，也是一条桀骜难驯的忧患河。
曾几何时，黄河“多淤、多决、多徙”“三年两决口、百年一改道”，在新中国成立前的2500多年间，下游共决溢1500多次，改道26次。
“黄河宁，天下平。”从某种意义上讲，中华

民族治理黄河的历史也是一部治国史。”思接千载，总书记深刻思考着治黄与治国的关系。
千百年来，华夏儿女祈愿着黄河安澜。新中国成立以来，历史将治黄重任交到中国共产党人手中。据统计，新中国成立至今，黄河实现70多年伏秋大汛不决口，24年不断流，先后抵御12次大洪水，创造“地上悬河”治理奇迹。
“实践证明，只有在中国共产党领导下，发挥社会主义制度优势，才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变，从根本上改变黄河三年两决口的惨痛状况。”习近平总书说。
来到黄河国家地质公园，习近平总书记沿黄河岸边步行察看周边环境。
凭栏远眺，眼前天高水阔，林密鸟翔。总书记心中，谋划着黄河安澜的宏伟蓝图。
五害之属，水最为大。深知治水之重、之难，习近平总书记曾指出：“在我们五千多年中华文明史中，一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰，必须善于治水。”
黄河，无疑是治水的重中之重。
“国庆前夕大家都很忙。再忙，黄河问题还是要安排时间认真研究一下，党中央对这个问题高度重视。”第二日的黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上，习近平总书记开宗明义。
“我们都把黄河称为母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”总书记的一番话，道尽黄河之于中华民族生存发展的重大意义。

“黄河水少沙多、水沙关系不协调，是黄河复杂难治的症结所在。”“尽管黄河多年没出大的问题，但黄河水害隐患还像一把利剑悬在头上，丝毫不能放松警惕。”
带着这样一种忧患意识，习近平总书记多次亲临黄河一线考察汛情。
山东东营，黄河入海口。2021年10月20日，习近平总书记来到这里。彼时，黄河秋汛洪水已经退回主河槽，但从主河槽到码头绿化带10多米的“过界”痕迹依旧清晰可见。
刚一下车，总书记便询问前段时间水位最高时的水边线在哪里。
“这就是10月8日漫滩时的水边线。”在码头上，黄河河口管理局负责人手持展板，向总书记一一汇报。
码头风高浪急，总书记伸手帮助扶着晃动的展板，仔细察看，不时插话提问。
当听到黄河秋汛虽然“有惊无险”，但没有出现重大损失和人员伤亡，总书记点头肯定。
“今天来到这里，黄河上中下游就都走到了，我心里也踏实了。”习近平总书说。
两天后的座谈会上，总书记再向负责治黄的同志们谈及大河之治的初心使命：把黄河的事情办好，“这也是毛主席当年的夙愿”，“如今我们接着做起来了”。
“我们不能满足于已经取得的成绩，要坚持问题导向，再接再厉，坚定不移做好各项工作。”总书记语重心长地说。
黄河下游有着广阔的“滩区”。主河槽与防

汛大堤之间的滩区，是黄河行洪、滞洪、沉沙的重要区域，也是滩区人民生活生产之所。
“党的十八大以来，我就关心黄河滩区迁建问题。全面开展搬迁、迁建是一件了不起的事情。”在山东东营垦利区杨庙社区，总书记见到了他一直牵挂着的黄河滩区群众。
“三年攒钱、三年筑台、三年盖房、三年还账”，曾是滩区群众住房难的真实写照。如今在杨庙社区，排排楼房与条条公路整齐交织，现代化的便民服务设施齐全，印证昔日“穷窝窝”的翻天覆地。
黄河大坝上，听历史，看变迁；老年人餐厅里，掀锅盖，话家常；居民家中，问变化，听民声……一路边走边看边问，总书记心里的一块石头落了地，“看到你们安居乐业，我感到很欣慰。”
“共产党是干什么的？是为人民服务的，为中华民族谋复兴的，所以我们要不断看有哪些事要办好、哪些事必须加快步伐办好，治理好黄河就是其中的一件大事。”
这是党对人民的承诺，也是领袖深厚的为民情怀。
2022年到来之际，习近平总书记发表新年贺词。他说：“近年来，我走遍了黄河上中下游9省区。无论是黄河长江‘母亲河’，还是碧波荡漾的青海湖、逶迤磅礴的雅鲁藏布江；无论是南水北调的世纪工程，还是塞罕坝林场的‘绿色地图’；无论是云南大象北上南归，还是藏羚羊繁衍迁徙……这些都昭示着，人不负青山，青山定

不负人。”
温暖的话语充满力量，振奋人心。
大河之美——“共同抓好大保护，协同推进大治理”
“我曾经讲过，长江病了，而且病得还不轻。今天我要说，黄河一直以来也是体弱多病，水患频繁。”对母亲河的“健康”问题，习近平总书记牵肠挂肚。
黄河之病，既有先天不足的客观制约，也有后天失养的人为因素——
全国主要流域中，黄河流域水土流失面积占流域土地面积比例最大；上中下游生态易退化，恢复难度极大且过程缓慢；部分地区污染排放强度较高。
生态问题，考验历史眼光。站在中华民族永续发展的高度，习近平总书记为黄河流域生态保护和高质量发展定下基调——“共同抓好大保护，协同推进大治理”。
整体把脉、系统开方。统筹上下游、干支流、左右岸，总书记要求把黄河生态系统作为一个有机整体来谋划：上游以提高水源涵养能力为主；中游要突出抓好水土保持和污染治理；下游要注重保护湿地生态系统，提高生物多样性。
2016年8月，习近平总书记赴青海考察。从北京出发，飞机一路向西，经华北平原，越太行山脉，过黄土高原，抵达青藏高原。
(下转 A2版)

“精准滴灌”加速政策红利“直达快享” 淮安财政奖补集成服务改革全国“领跑”

■融媒体记者 杨丹丹 陈金鑫
通讯员 高懿 周高鑫
“近年来，我们通过奖补平台申请了设备补助类工业和信息产业发展资金等14个奖补事项，获得奖补资金5900多万元，最快一笔只用3个工作日就到账了，非常方便！”近日，淮安澳洋顺昌光电技术有限公司负责人熊岩谈起淮安市财政奖补集成服务改革带来的新变化，连连称赞。
要巩固和加速经济恢复向好态势，就必须稳住企业的生产经营，保障资金的运转通畅，特别是对中小企业和初创

企业来说，财政奖补资金可谓“及时雨”。为有效推动财政奖补政策切实惠及经营主体，避免“撒胡椒面”，淮安大胆创新，先行先试，在全国设区市首创财政奖补集成服务改革，有效根除财政奖补领域“政策信息不对称、奖补标准不透明、服务审批不规范、办理时限不确定”的顽瘴痼疾，进一步优化淮安营商环境，激发市场活力。改革以来，全市累计为经营主体兑付奖补资金43.8亿元，惠及各类经营主体26156户；财政奖补事项环节、材料、时限分别压减45.09%、50.91%、71.32%。该项改革获评第二批全国法治政府建设示范优胜项目，并获国务院职转办专刊推介、

省政府文明推广；今年9月，在省政府办公厅数字政府建设通报中，表扬了淮安市财政奖补集成服务改革。
坚持系统集成，奖补业务“一网通办”
登录淮安政务服务网站，点击财政奖补专栏，可以看到政策超市、申报通告、申报指南、奖补公示等栏目，所有财政奖补信息一目了然。
“这在以前不敢想象。”淮安仲益电机有限公司负责人谢先生告诉记者，原来，有哪些奖补政策、如何办理，企业不是很清楚，“现在，这些信息全部公布在

网上，说得明明白白，网页上还会跳出快速申报通道，简单快捷。”
2020年，我市全面启动财政奖补集成服务改革，通过优化再造流程、精简事项环节、压缩审批时限、减少申报材料，建立全域、全事项、全要素、全流程的集成服务机制。
(下转 A2版)

淮安首座“无废加能站”建成

■通讯员 朱爱国 丁文怡
融媒体记者 李蓉
本报讯 日前，记者从中石化淮安石油分公司获悉，该公司在全市率先打造首座“无废加能站”，即中石化淮安第一加能站。
为深入践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，加快美丽江苏建设，落实市“无废城市”建设实施方案部署要求，市生态环境局联合中石化淮安石油分公司共同编制“无废加能站”评价指南。
以新发展理念和评价指南为引领，中石化淮安第一加能站全面落实“无废加能站”建设标准。一方面，在房屋面新增装机容量为19.44KW的光伏设施，采用自发自用、余电上网模式，配置36块单晶硅545W组件和20KW逆变器，年发电量约25892千瓦时，可提高清洁能源利用效率，有效减少二氧化碳排放量14.7吨；另一方面，安装在线监测报警监控设备和三次油气回收设备，采用信息化管理，在有效降低设备异常运营周期的同时，减少废气排放量。
为落实固体废物源头减量和资源化利用，中石化淮安第一加能站不仅

配置了垃圾分类收集箱，将可回收垃圾制作成工艺品，还与当地环卫部门建立长期合作关系，妥善处理各类固体废物。为解决加能站危废产生量少、点多分散、处置难等问题，中石化淮安石油分公司与“小微”收集单位签订协议，实现危废不在加能站落地，即产即清。此外，该站积极推广电子发票，以电子版报销凭证替代纸质发票，不仅一年减少6000张纸质消耗，还提高客户满意度，实现成本节约。
为支持新能源产业发展，完善淮安市新能源相关产业布局，打造油气氢电服综合能源服务商，该站还设有2台双枪充电桩，可为新能源汽车提供高效便捷的能源补给。同时，安装两台自动洗车机，采取以可循环自净化使用水为主的洗车方式，一年可洗车约6.5万辆，每辆车使用水约100升，每年可减少污水产生量6500吨。
“中石化淮安第一加能站的建成，为探索企业‘无废’建设做出了积极尝试，也为其他企业提供了方向指引。”市生态环境局有关负责人表示，该局将鼓励更多企业积极投身“无废企业”建设，以绿色发展引领和推动淮安高质量发展。



清洁家园 人人参与

昨日，清江浦区淮海街道健康路社区组织志愿者在社区内开展卫生清理志愿服务活动。此次活动不仅为居民打造干净整洁的生活环境，同时形成人人参与人居环境整治的良好氛围。

■融媒体记者 王昊

国家卫生城市长效管理

蒋贵清：渔村蝶变路上的“兵书记”

■通讯员 刘胜强

为省第十四次党代会代表。

落后小渔村蝶变的破局者

曾经，白马湖村是个人均欠贷款1万多元的贫困村。2001年上任白马湖

村党支部书记的蒋贵清转变生产观念，从单一养殖向立体养殖转型、从粗放养殖向网箱养殖转型、从粗放养殖向旅游致富转型。同时，蒋贵清创办“绿军装”工作室，重点培养湖区乡土人才，走人才兴村之路。
(下转 A2版)

人物名片
蒋贵清，男，1963年10月出生，中共党员，现任金湖县前锋镇白马湖村党总支书记、村委会主任，退役军人。

37年间，蒋贵清将一个贫穷落后的小渔村打造成全国农业旅游示范点、全国“一村一品”示范村、全国生态文化村、江苏省最具魅力乡村，他先后获得全国乡村文化和旅游能人、省优秀共产党员、省“百名示范”村(社区)书记、省乡土人才“三带”能手等荣誉称号，当选

学有榜样 争做榜样

洪泽区蒋坝镇：老屋新生 游人如织

■融媒体记者 孙东陈 李显含
通讯员 王钢 骆兵

漫步在洪泽区蒋坝镇老街，一排排青砖黛瓦的老房子映入眼帘，古色古香的气息扑面而来。几年前，这些老屋还很破旧，而今，经过精心设计改造，它们成了网红民宿。
蒋坝镇有1800多年的历史，四季风景宜人，且紧邻洪泽湖大堤，距离淮安方特仅20多分钟的车程，吸引不少游客前来打卡。但民宿少、游客住宿难、居民收益低成了困扰蒋坝镇旅游发展的难题。
“蒋坝历史悠久，有很多老房子，但因为长时间无人打理，逐渐变得破

旧冷清，甚至成为危宅。”蒋坝居委会党员、“诗物造一”小院负责人王子昊告诉记者，2021年12月他当选为蒋坝居委会党总支委员后，就想着要放大蒋坝的古镇优势，把老宅变成有古镇特色的小院。
从“套遇空间”到“诗物造一”，王子昊和伙伴们接连成功改造了几个民宿小院。“我在这里长大，对家乡很有感情，更希望它越来越好。”(下转 A2版)



金秋访百家

责任编辑 曾宪振 赵懿 版式设计 沈迟